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Fondată Ia B  de George Bariţia
A p are d i  tre i  o ri p e s ă p tă m â n ă

Prin tine însuţi, jcetăţene, şi pentru 
tine, la libertate, legalitate şi cinste.

D i c t a t u r a
O dictatură, fie de dreapta 

sau de stânga, fie instituită de 
rege sau de despoii neînco- 
ronaţi, în ori ce caz ea în
seamnă o revenire la sistemul 
de guvernare primitivă, care în
cepe cu autoritatea nelimitată 
a şefilor de triburi şi sfârşeşte 
cu monarhia absolută medie
vală.

Istoria dovedeşte cu fie-care 
pagină a sa, că Jprima condiţie 
esenţială a desvoitării unui po
por este libertatea. Numai po- 
poarele libere eu ştiut forma 
state puternice, au putut înte
meia aşezăminte trainice şi 
s’au ridicat la un grad de civi
lizaţie pe care popoarele încă
tuşate de despoţi niciodată nu 
l-au putut atinge.

E uşor deci de înţeles, de 
ce poporul luptă dârz contra 
tendinţelor dictatoriale şi de ce 
nu cunoaşte o măsură a jert
felor când e vorba de înlătu
rarea unui dictator.

; O nouă dictatură s’a instituit 
în Iugoslavia. Constituţia ţării 
a fost suspendată, parlamentul 
disoivat, partidele politice des
fiinţate, o seamă de legi revo
cate şi înlocuite cu ordinele 
aspre ale regelui Alexandru.

Deocamdată domneşte acolo 
o deplină linişte. Dar această 
linişte poate fi un indiciu de 
semne rele.

Pe noi ne leagă de ţara sâr
bilor, slovenilor şi croaţilor nu 
numai frăţia de arme din tim
pul războiului mondial ci şi alte 
interese mari de stat.

Avem destule motive ca sa 
dorim sincer restabilirea ordinei 
şi a vieţii constituţionale în 
statul jugoslav.

Admirăm curajul regelui 
Alexandru dar instituirea dicta* 
turei o socotim de un pas gre
şit.

Regele Alexandru se joacă 
cu focul.

C ălugării b asarab en i serbează C răciunul după calendarul 
vechiu. — La ce  dată se  |vor se rb a  P aştile  ? — C onflictul 

dintre m itropolitul G urie al B asarab ie i ş i S f. Sinod.

Când poporul nostru se sbate 
încă sub povara urmărilor răz
boiului şi tace toate sforţările 
spre a învinge sărăcia celor 
zece ani răi de după războiu şi 
neajunsurile unei nenorocite 
guvernări tot atât de îndelun
gate — călugărimea şi preo- 
ţintea ortodoxă nu află ceva 
mai bun de făcut, decât să a- 
gite din nou o chestiune pe 
care o ştiam închisă pentru 
totdeauna: chestiunea calenda
rului.

Călugări fanatici dela o mă
năstire din Basarabia au ser
bat şi în acest an Crăciunul 
după calendarul vechiu. Aceeaşi 
călugări au luat o rezoluţie ca 
să  nu cinstească nici Paştile la 
31 Martie, cum a hotărât Sf 
Sinod, ci la o dată cu mult 
mai târzie şi anume în ziua de 
5 Maiu

Hotărârea călugărească basa
rabeană a produs o vie agi
taţie nu numai printre popula
ţie ci şi în rândurile preoţi mei 
cerând şi ea autorităţilor supe
rioare bisericeşti revenirea la 
vechiul calendar.

In cele din urmă s’a alăturat 
lângă nemulţumiţi şi Mitropo
litul Gurie al Basarabiei, care 
la 11 Ianuarie a adsesat preo- 
|imei o circulară oficială, în
drumând preoţimea din eparhia 
sa să serbeze Paştile la 5 Maiu. 
Adică, să se ţină Paştile şi la 
noi odată cu Ierusalimul, Alexan
dria, Constantinopol şi celelalte 
biserici ortodoxe.

Din răspândirea circularei 
Mitropolitului Gurie reese că 
s ’a declarat un conflict foarte 
grav între mitropolia Basarabiei 
şi Sf. Sinod, care poate să aibă 
urmări foarte triste.

Căci, sau este Sfântul Sinod 
o autoritate şi atunci hotărârile

lui trebuesc respectate, în care 
caz Mitropolitul Gurie s’a făcut 
vinovat de o nesupunere cu 
consecinţe grave — sau nu 
este, şi atunci hotărârile 
sinodale viitoare vor rămâne lai 
bunul plac al arhiereilor car 
pofrsă le accepte şi pot să le 
respingă.

Că în ce formă se va aplana 
acest conflict vom vedea. Deo
camdată constatăm numai, că 
circulara Mitropolitului basa
rabean a creat o situaţie grea 
întregei biserici ortodoxe ro
mâne. Nu ştim dacă vom serba 
Paştile la 31 Martie sau la 5 
Maiu.

Ca într’o parte a ţării să se 
serbeze la 31 Martie, în alta la

5 Maiu, nu vor admite autorită
ţile statului.

De altcum, soluţionarea a- 
cestei chestiuni, la urma ur
melor, va trebui să o dea tot 
sfatul.

•

* Că de ce ţin slujitorii alta
relor atât de mult la vechiul 
calendar — când acest calen
dar e greşit — noi nu înţele
gem. Nu înţelegem nici de ce 
ţin morţiş la un calcul barbar 
după care se fixa la evrei ser
barea Paştilor lor, după care 
s’a orientat şi soborul ecumenic 
deia Nicea.

Evreii serbau Paştile -ca o 
aniversare a eşirii lor din ro
bia egipteană în săptămâna 
primă după lună plină după 
echinocţiul de primăvară.

Acest calcul pe noi nu ne 
obligă în nici un caz. Paştile 
noastre n’au nimic comun cu 
Paştile evreeşti. Daca evreii au 
eşlt din Egipt în săptămâna 
primă după lună plină după 
echinocjiul de primăvară, e 
treaba lor. Învierea lui Cristos 
a avut loc într’o anumită zi din 
o anumită lună. Dacă biserica 
vrea să dea dovadă că a eşit 
şi ea din epoca barbară, să 
fixeze data Paştilor la o dată 
stabilă şi să înceteze a produce 
continue tulburări în popor.

Se vorbeşte mereu de ca
noane şi de tradiţie. Dar câte 
canoane nu s’au călcat şi câte 
tradiţii nu zac astăzi în pără
sire.

Bunăoară, Crăciunul în pri. 
mele secole ale creştinismului 
nu s’a serbat la 25 Decembrie, 
ci la 5 şi 6 Ianuarie.

Când biserica a hotărât să 
cinstească „Naşterea“^  la 25 
Dec., nici pământul nu£ s’a cu
tremurat, nici soarele nu s’a 
întunecat.

Nu s’ar întâmpla nici azi nici 
un cataclism dacă biserica ar 
fixa o zi^stabiiă pentru sărbarea 
Paştilor, reparându-se prin a- 
ceasta o greşală în care au 
căzut părinţii bisericei şi so- 
boarele vechi bisericeşti.

Acţiunea diplomatică» a 
Eomaniei în marele război

— Urmare. —
Să examinăm mai de aproape 

acuma, care era mentalitatea 
viitorilor noştri aliaţi ruşi. D-l 
Paleologue, ambasadorul Fran
ţei la Petrograd declară în car
tea sa »Rusia Ţarilor“, cumcă 
singurul care vedea situaţiunea 
reală, era Marele Duce Nicolai 
Nicolaievici, care în 16 Martie 
1915, deşi Ruşii se găsesu la 
Cracovia, totuşi el cerea diplo
maţiei ruse, să asigure intrarea 
României în război alături de 
Aliaţi, ca necesară pentru asi
gurarea victoriei. Aceasta era 
şi părerea unor Români, printre 
cari vom cita numele marelui 
patriot Nicoiae Filipescu.

Evenimentele ulterioare vor 
dovedi, cât de just vedea Ma
rele duce, dar nu putem trece

| cu vederea peste ceeace ere- 
j dea Rusia oficiala, reprezentată 

prin ministrul de externe Sasa- 
nov. Atât din declaraţiunea am
basadorului Paleologue, cât şi 
lucrările generatului Danilov, 
reese în mod clar, cumcă Ruşii 
considerau, că aspiraţiunile ro
mâneşti erau exorbitante şi în 
orice caz, că la aceeaşi dată 
nu voiau să cedeze nici Buco
vina şi nu voiau să admită nici 
Timişoara românească, pentru 
că ei vro au să o dea Sârbilor.

La aceasta fse mai adaogă 
conveniiunea asupra Constanti- 
nopolului, foarte primejdioasă 
pentru noi, cu atât mai mult,

*) Conferinţă ţinută |la Oradea în 
ciclul Ateneului Român de prof. univ, 
VICTOR Gr. CĂDERE.

Importantele declaraţii ale 
d-lui min. Al. Vaida-Voevod

discursul ia Senat sl d-lui ministru de intarne.
— Sfârşit. —

In partea finală a marelui său 
discurs rostit la Senat d-l mi
nistru de interne A!. Vaida- 
Voevod a adus mulţumiri re
prezentanţilor germani, evrei şi 
ucrainieni pentru deciaraţiuniie 
făcute cu prilejul discuţiei răs
punsului Ia Mesaj. A insistat 
apoi asupra atitudinei partidului 
maghiar şi în genere a poporu
lui maghiar.

Noi la Alba-Iulia — a spus 
între altele d-I Al. Vaida — a- 
veam mâna liberă şi puteam 
lăsa să se deslănţuiască furia 
şi ura milenară a masselor po
pulare. Dar a fost destui un 
gest ca înţelepciunea acestor 
masse să-şi cruţe asupritorii de 
ieri, ba încă cu arma în mână 
să le apere şi viaţa şi averea 
lor, pentru că nu au voit ca a- 
cest popor generos din asupri
tul de ieri să devină asupritorul 
de astăzi şi de mâine. (Aplauze). 
Insă vedem domnilor, că ţăranul 
român şi ţăranul maghiar se în
ţeleg foarte bine. De ce nu am 
aştepta ca din înţelegerea ace- 

’ lor ţărani să rezulte adevărata 
Í frăţietate între popoare?

De încheiere, adresânduse 
dep. maghiar Sándor Iozsef, 
care i-a întrerupt în câteva rân
duri, d-l ministru Vaida a spus: 

...Am voit să fac dovada, şi 
cred că în sufletul d-tale de 
om vrednic, nu dubitezi nici 
d-ta că guvernul Maniu ar fi 
meritat întreaga încredere a 
d-v., cum a căpătat o pe a tu
turor minorităţilor, încrederea 
că problema minoritară îşi va 
găsi justa soluţiune, nu din dra
gostea pe care nu o pretindem, 
de care trebue să ne învredni
cim, ci din dragoste fată de 
neamul nostru, şi pentru că aşa 
cer interesele Statului. (Apl.)

Ar mai rămâne d-lor senatori 
multe de spus, dar am abuzat

de răbdarea dv. prea îndelun
gat şi de aceea, vreau să închei 
cu dorinţa că, cu ajutorul dv. 
depozitarii încrederei tuturor 
claselor sociale ale acestei ţări, 
guvernul va putea în fine să 
înceapă să clădească temeliile 
viitoare bazate pe legalitate ale 
acestei ţări, să reuşească a a- 
chita măcar o parte din ipoteca 
aceia grozavă pe care am moş
tenit-o cu toţii, toţi cetăţenii a- 
cestei ţări, nu numai guvernul, 
în urma guvernărei liberale, ca 
cimentând sentimentul dinastic 
şi ancorându-l cu rădăcini pu
ternice în sufletele şi inimile 
populaţiei acestei ţari penfru’ca 
atuncea când bunul Dumnezeu 
va da ca Regele Mihaiu să iee 
în mână sceptrul strălucitor al 
marilor săi strămoşi să poala 
găsi o moştenire liberă de orice 
zgură a trecutului atât de urât, 
liberă de orişice ipoteca, libe
rală bizantină, ca să poată sâ 
urmeze pe calea glorioasă pe 
care a mers Regele Carol şi 
Regele Ferdinand. (A plauze  fn* 
delung prelung te- Senatul în 
picioare ovaţion ează)•

An reînceput desbaierile 
parlamentare.

După o scurtă vacanţă s'a 
redeschis Luni Parlamentul. 
Discuţia la Mesaj a fost re
luată, cel dintâi înscris pe lista 
oratorilor a fost d l O. Goga.

Cea dintâi iege ce se de
pune este reforma administra
tivă, cu care prilej guvernul va 
decide dacă va introduce sau 
nu un articol referitor ia disol- 
varea tuturor consiliilor comu
nale din ţară.

In seria interpelărilor se a» 
nunfă ia Cameră două de mare 
actualitate; aceea în legătură 
cu calendarul şi a conflictelor din 
Cadrilater.

cu cât daca Ruşii ar fi stat în 
rândul Aliaţilor până la urmă, 
noi nu am fi avut nici o posi
bilitate de a ne opune.

In timpul acesfa ar fi inutil 
să neglijăm ofertele şi presiu
nile care se făceau asupra noa
stră din partea puterilor centra
le, care ne ofereau unele avan- 
tagii, realizarea iredentei basa- 
rabene, precum şi unele avan- 
tagii în Bucovina.

Aceste oferte trebuiau să se 
transforme în ameninţări de 
război, prin August 1915 Di
plomaţia românească era acum 
într’un impas, pentruca în ziua , 
de 2 Mai 1915, ofensiva Ger* 
mano-Austriacă sparge frontul 
rusesc la Gorlice şi Ruşii merg 
într’o retragere dezastruoasă, 
care nu se opreşte decât la 
sfârşitul anului 1915.

In acelaş timp la 15 Mai 1915 
Italia se declară definitiv §şi în
tră în război împotriva puterilor 
centrale, lucru care pentru multă 
lume ezitântă, nehotărâtă dela

noi, trebuia să fie o indicaţiune 
a căii pe care noi înşine tre
buia să urmăm, deoarece lega
sem întrucâtva atitudinea noas
tră de atitudinea Italiei.

Soarta părea favorabilă impe
riilor centrale, cecace în Sep
temvrie 1915 atrage intrarea 
Bulgariei în război de partea 
lor, intrare care a fost o mare 
surprindere chiar pentru Franţa, 
care se înşelase total asupra 
atitudinei bulgăreşti.

Pe lângă acţiunea bulgară, 
zdrobirea Serbiei şi dezastrul 
militar rusesc, informaţiunile 
care veneau din Rusia, arătau 
guvernului român, cum că la 
Moscova avusese loc în Iunie 
grave turburărî, ceeace făcea 
odată mai mult greu acţiunea 
de angajare a României alături 
de puterile centrale.

Condiţiunile pe care le fixase 
guvernul român în acţiunea sa 
ia începutul anului 1915, se gă
seau astfel răsturnate la sfâr
şitul acestui an. Şi la aceasta
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va mai trebui sa adăogăm încă 
o dificultate între noi şi Rusia, 
aceea cum că marele Duce Ni* 
colae Nicolaievici fusese ridicat 
dela comanda armatelor ruse, 
pe care o lua farul în persoană, 
având ca Şef de Stat Major pe 
generalul Alexiev, care consi
dera ca fără nici un interes în* 
trarea României alături de Rusia.

In aceste 'condiţiuni România 
prezintă din nou punctele sale 
de vedere pentru a se putea 
alătura de Aliaţi ţşi aceste noui 
condifiuni sunt formulate cam 
în felul următor:

Mai întâi se cerea din partea 
noastră, ca o puternică armată, 
cei puţin 500.000 de oameni să 
opereze în sudul Peninsulei Bal
canice împotriva Bulgaro-Ger
mană, că 200.000 de ruşi să fie 
gata în Basarabia, având obiec
tiv Bulgaria, ca acţiunea noas
tră să fie ajutată cu un atac ge
neral cel pufin pe frontul ru
sesc şi ca să ni se complecteze 
In cel mai scurt timp armamen
tul necesar, de care duceam 
lipsă.

La acestea generalul Alexiev 
răspundă, cum că ar putea da 
cel mult o armată rusească de 
100.000, însă care n’ar putea o* 
pera direct împotriva Bulgariei, 
motivându-se transportul dificil 
la sudul Bucreştilor al acestor 
oameni, dar care ar putea ope
ra cu succes în Nordul Mol
dovei.

Apoi nu ni se permitea apro
vizionarea, decât Via Marsilia, 
Vladivostok, România adecă pe 
o cale de cca 25.000 km. foarte 
nesigură din toate punctele de 
vedere. Numai după prelungite 
discufiuni şi abia în luna Iulie 
se admisese transportul de ma
terial de război pentru România 
şi prin portul Arhanghelsc.

Intre acestea evenimentele mi
litare iau din nou o turnură fa
vorabilă pentru puterile aliate. 
Ruşii pornesc ofensiva lor la 
27 Iunie, ofensivă, care avea 
un dublu scop, acela să opreas
că frontul german şi în acelaş 
timp să degajeze pe italieni de 
de strânsoarea de care erau 
prinşi, precum şi de ofensiva 
Ia Verdun, care continua cu 
o vigoare din ce în ce mai 
mare.

Intervenfiunea României se 
prezintă prin urmare din punct 
de vedere general al Aliafilor, 
ca absolut necesară: însă tot 
aşa de necesar era ca să ni-se 
recunoască justele noastre c e 
reri, pentru asigurarea campa
niei româneşti. Deja şi genera
lul Alexiev, probabil, sub influ
enţa şi sugestiunile venite dela 
marele Comandament Francez, 
înclina acum pentru intervenfiu
nea României, dar punea ca 
condifiune imediata intrare a

noastră în acţiune. Astfel Ia 22 
Iunie 1916 ataşatul militar rus 
prezintă ministrului preşedinte 
şi ministrului de război o învi- 
tafiune fermă din partea ruşilor, 
pentru a ne angaja în război. 
Această aCfiune este dublată 
de o intervenfiune similară djn 
partea ataşatului militar francez 
şi de intervenfiunea ataşatului 
militar englez, puindunise în 
vedere, că dacă nu vom întră 
acum, ulterior intervenfiunea 
noastră va fi fără nici un folos.

Atunci să semnă tratatul de 
alianţă din 4 August 1916 urmat 
de convenfiunea militară din 
care traseul frontierei române 
la Vest şi Nord face o linie 
care începe dela Sudul Cer
năuţilor până la afluenţa Some
şului cu Tisa, scobpară pela 
Vest dela Debreţin până în Se-

Trebue să mărturisesc înainte 
de toate părerea de rău, pe 
care o simt, ştiindu-ma afară de 
grafia copiilor, — cari-mi sunt 
atât de dragi, — acum când 
scriu aceste rânduri.

Ştiu şi eu ce însemnează ora 
mesii, pentru ei, In zilele de 
iarnă. Îmi amintesc cât de mul
ţumit eram când îi vedeam pe 
ai mei că îşi aduceau abia în 
timpul mesii aminte de docto
ria pe care trebuia să o iau. 
Le-aşi fi putut*» cere eu, căci 
când auzeam de masă îmi şi 
venia în minte mirosul peştelui; 
n’o făceam însă în dorul de a 
scăpa măcar d;n când în când 
de micul supliciu. Ah Doamne 
cum n’o puteam suferii Dar ce 
puteam să faci Multe nu voiam 
eu... dar voiau alţii şi era de a- 
juns„. Astăzi îmi dau seama că 
tot ceeace îmi cereau ei să fac 
cu voia sau fără voia mea era 
numai pentru sănătatea şt bi
nele meu.

Este anotimpul mantiei de 
ghiaţă şi în el se impune ca 
sâ se prescrie, în special co 
piilor, untura de peşte. Găsesc 
nimerit cu această ocazie a con
tribui prin câteva lămuriri folo
sitoare, poate, tuturor acelora, 
ceri vor să iasă din plictiseala 
cunoştinţelor vagi.

—  Untura de peşte este un 
olei medicamentos extras din 
ficatul peştelui numit Gadhus 
Morhua şi Gadhus sCalarus, to- 
pindu-li-se ficatul la o tempera
tură mai joasă de 100, sau stor- 
cându-1 sub presiune.

Culoarea ei variază dela gal
ben deschis la maro închis. 
Poate însă fi şi incoloră, adecă

ghedin, de unde pe cursul Tisei 
şi Dunărei reintegra frontiera 
română la Turnul Severin. Con- 
venţiunea militară asigura o 
cooperare militară, însemnate 
contingente ruseşti şi acţiunea 
la Salonic a generalului Sarail 
care trebuia să se producă cu 10 
zile înainte de intrarea noastră 
în acţiune.

Insă nici o condifiune a con
venţiei militare n’a fost execu
tată de către Aliaţii noştri. Fron
tul dela Salonic nu s ’a mişcat 
de loc şi lipsa aceasta de coo
perare a trecut în poezia noas
tră soldăţească populară, care 
pe aceia vreme cânta:

„Auleu, auleu Sarail, Sarail 
Noi ne batem şi tu stai“.

— Va urma. —

limpede şi transparentă ca apa. 
Acea galbenă este ^extrasă din 
ficatul proaspăt, pe când cea 
brună din ficatul intrat în pu
trefacţie. Şi una şi alta se pot 
face incolore tratându-le cu di
ferite substanţe chimice îşi apoi 
filtrându le ca ori şi ce grăsime.

Este mai uşoară ca apa. Den
sitatea îi este aproximativ de 
0,930 şi înghiaţă la 15.

Asupra gustului şi mirosului 
caracteristic să-i întrebăm pe 
copii; o recunosc, cred, cale 
de o poştă.

Ceeace este mai inleresant 
de cunoscut de către toată lu
mea, este compoziţia ei chimică. 
Grafie acestei compoziţii untura 
de peşle este atât de recoman
dată.

Pe lângă accidul palmtfic şi 
oleic, care-i formează substratul, 
conţine leciiine — nişte subs
tanţe nutritive excelente — cu o 
formulă chimică foarte com
plexa; o citez de curiozitate: 
stearoglîcerophosphat d e  trimer 
til oxiet’lhidrat de am oniu ; con
ţine substanţe fosforaie, subio- 
date, alte sub. numite baze şi 
care sunt de două feluri fixe şi 
volatil în contact cu aerul şi 
mai conţine şi alte principii me
dicamentoase foarte active, nu
mite vitamine (despre vitamine 
voi scrie pe larg într’un articol 
viitor).

Bogăţia aceasta în Iecitine, 
în fosfaţi, în ioduri şi vitamine, 
face ca untura de peşte să fie 
un reparator excelent şi energic 
al ţesuturilor în distrugere. Sunt 
maladii ca de ex. scroiuioza, 
tuberculoza, rachitismul, limfa- 
iismul, reumatismul etc., în care

funcţiunea organelor este turbu
rată fie prin distrugere de ţesu
turi, fie prin încetinirea schim
burilor nutritive, din cauza lipsei 
sub minerale şi organice, sau 
prin turburarea fixărei acestor 
substanţe în corpul nostru. Con
tra acestor maladii untura de 
peşte prin sub. pe care le con
ţine acţionează cu foarte multă 
eficacitate.

Este un reparator, un recon- 
stituant, un excitant al sistemu
lui nervos şi al nutriţiei, un diu
retic, uu agent micşorând toxi
citatea urinei, de primul ordin.

Tuberculoza în deosebi, sub 
or şi ce formă s’ar manifesta, 
are caracterul unei maladii de- 
mineralizătoare a organismului; 
goneşte calciul ce-i este impro
priu manifestării ei, creindu-şi 
cale liberă pentru evoluţia fa
tală individului. Ori untura de 
peşte are marea caiilate tocmai 
de a sprijini cu maximum de 
efect depunerea sărurilor de 
calciu şi prin aceasta deci de 
a pune o stavilă bsciluiui Koch 
în desvoltare. Notaţi bine apoi 
că nimeni nu este, până astăzi 
imun faţă de această teribilă 
maladie.

Prin Iecitinele pe cere Ie 
conţine, untura de peşte acti
vează ca un bun stimulent al 
sistemului nervos şi al funcţiu
nilor de nutriţie. Probă este; 
creşterea poftei de mâncare, 
creşterea în greutate, [creşterea 
forţelor şi a bunei dispoziţii, 
revenirea roşaţei în obraz, dis
pariţia ghindurilor din (jurul gâ
tului etc.

Se poate da ori şi cui. Na 
există vârstă s’o contra indice.

Se prescrie însă mai ales la 
copii şi se administrează iarna 
fiind o strânsă corelaţie între 
gerul iernel şi consumarea de 
grăsimi (frigul cere organis
mului, pentru a-şi putea men
ţine echilibrul termic, consu
marea unui mai mare cantităţi 
de alimente; ori dintre aiimente 
cele cari produc mai mult căl
dură sunt grăsimele. Ex. eschi
moşilor cari pentru a rezista 
frigului polar se [hrănesc mai 
mult cu grăsime de focă. In 
plus se conservă mult mai bine 
în acest anotimp untura aceasta 
medicinală.

Untura de peşte se prescrie 
în doze de 15—60 gr. pe zi, 
adică 1 —4 linguri de supă timp 
de 20 zile pe lună - cât ţine 
iarna.

La adulţii cu tuberculoză s’a 
prescris chiar, cu ’ rezultate mai 
mult de câi mulţumitoare, doza 
de 300 — 400 gr. zilnic. Dar a- 
ceste doze mari au fost rar to
lerate. Intoleranta se manifestă 
prin diaree. Cum la un tuber
culos lrebue sâ ţinem totdeauna 
seamă de hrănirea lui, înseamnă

1 că nici odată nu trebue să 
mergem până Ia producerea 
unor astfel de turburări. Sc  re
comandă a se începe cu o lin
gură, a merge treptat la patru 
şi a scădea iarăşi la doza ini- 
ţieiă, după ce s’a menţinut în 
timput cel mai îndelungat doza 
mdxi mă.

Faptul că untura de peşle pre
zintă un gust şi ur. miros dez* 
agrebil, susceptibil de a pro
duce deseori greaţă, vărsături 
diaree, i-a determinat pe medici 
să imagineze tel de feldecom> 
binaţii spre a-i anula aceste in
conveniente. Au amesfecat-o cu 
zeamă de lămâie, cafea, ciai, 
lapte, ţuică, mentă, eucaiipt etc. 
etc. Nici una .din aceste com
binări nu le-a satisfăcut complet 
dorinţa.

Cel mai bun mijloc de a o 
administra este acel sub formă 
de emulsie.

Procedeul de a se da în cap
sule de gelatină, este cât se 
poate de icomod pentru-că : 1) 
Bolnavul trebue să înghită un 
număr prea mare de capsule 
atunci când este vorba să ia o 
cantitate mai mare de untură, 
ceiace nu îi este de loc plă
cut. 2) Gelatina capsulelor se  
digeră încetul cu încetul iîn sto
mac, ceia ce face ca pacientul 
să simtă timp de mai multeore, 
venindu-i înapoi pe gât gustul 
desagreabil al medicamentului.

Se ob şnueşte a se asocia a- 
cestui medicament uleios pre* 
parate feruginoise» giiacol, cru- 
zot etc , în scopul de aşi mări 
activitatea* i b nefăcătoare. Nur 
strică ! Insă şi simplă se buciră 
de toată lauda efectelor salu* 
tare pe care le produce. •

U.itura de peşte trebue păs
trată în flacoane pline şi bine 
astupate, căci dacă nu sunt pli
ne şi b ne astupate tinde să se 
oxideze în contact cu aerul, să 
se râncezească. îşi pierde sub 
volatile, îşi pierde iodul, leciti- 
nele se alterează şi astfel îşi 
pierde aproape complet pute
rea ei miraculoasă. Trebue deci 
să f e proaspătă şi cât de bine 
p?strată. Să se prefere untura 
de culoare galbenă palid, şi să 
se cumpere cant tăti m ci, lă
sând farmacistului grj i  păstrărei

De îndată ce va produce tur
burări digestive se va suprima 
administrarea ei pentru câtira 
timp, se va relua apoi sub for
ma unei alte emulsii.

Faţă de marele beneficiu sa
lutar pe care îl prezintă un me
dicament atât de puţin costisi- 
lor nu mi răm âie decât sfatul 
interes-it poate prin marele câş
tig social de asanare sanitară» 
sfatul dea servi copiilor untura 
de peşte.

Dr. C . A. Iliescu .
medic de spital.

Oleum Gadhus Morrhua
— Untura de peşte. —

FOILETONUL „GAZETEI TRANSILVANIEI“.

P raga, 11 Ianuarie.

Creşterea rapidă a capitalei 
statului cehoslovac a necesitat 
şi necesită investitiuni conside
rabile. Faţă de Praga antebe
lică, cea din prezent arată o 
creştere de aproape o treime 
în ce priveşte numărul caselor 
şi dă aproape 50%  lîn ce pri
veşte numărul populaţiei. Şi alte 
oraşe europene, a căror pozi- 
ţiune s-a îmbunătăţit fundamen
tal prin schimbarea hărţii poli
tice a Europei, au înregistrat o 
creştere rapidă atât în numărul 
populaţiei cât şi în importanţa 
economică şi culturală. Intre alte 
oraşe se poate cita şi Belgra
dul, care în decursul celor 10 
ani post-belici a înregistrat o 
creştere a populaţiei sale cu 
cca 200,000 locuitori.

Praga post belică, care are 
azi peste 750.000 locuitori şî 
care se ridică pe o imensă su
prafaţă cu noui cartiere, cu mari

a oraţii Praga.
I clădiri are în prezent de rezol-
■ vat una din cele mai importante 

probleme ale sale : transportul 
şi frecvenţa urbană. O foarte 
mare piedică prezintă în acea
stă direcţie străzile slrâmte şi 
foarte frecventate ale vechiului 
oraş, care exclud *în cea mai 
mare parte introducerea liniilor 
electrice. Cu toate astea reţeaua 
liniilor electrice s-a desvoltat 
considerabil, ajungând la o lun
gime de 200 km. Numărul linii
lor este relativ mic la un oraş 
atât de vast. Aci însă trebue 
luat în consideraţie faptul, că 
Praga şi-a creat reţeaua de tram- 
vae pe un principiu, care diferă 
de cel întrebuinţat de întreprin
derile electrice din alte oraşe. 
Liniile electrice din Praga sunt 
foarte lungh unind cele mai în
depărtate puncte ale oraşului, 
aşa că periferiile opuse sunt 
legate între ele. In numeroase 
alte oraşe majoritatea liniilor 
se încheie în centrul oraşului,

împărţind de fapt orice linie în 
două. Actualmente sunt în con
strucţie la Praga 3 noui linii 
electrice, cari vor întră în func
ţiune în vara anului acesta. Par
cul vagoanelor electrice din 
din Praga numără cca 1400 va
goane, dintre cari mai mult de 
jumătate sunt vagoane moderne, 
fabricate în ultimii ani.

Problema transportului în in
teriorul oraşului, unde se înlă
tură liniile electrice din toate 
străzile strâmte, va fi rezolvată 
prin reţeaua autobuzelor, deşi 
dărâmarea mai multor străzi ne
corespunzătoare şi înlocuirea 
lor prin străzi moderne, ar uşura 
considerabil în viitor transportul 
electric.

Introducerea autobuzelor a în
ceput în 1927 şi aceste linii 
sunt azi în număr de 8. In pre
zent se lucrează în întreprinde
rile comunale la un plan defi
nitiv pentru legarea periferiilor 
opuse prin aiitobuze. Nouile 
linii deservite de autobuze vor 
fi în număr de 12. In acest scop 
comuna a comandat 200 noui 
autobuze de 6 roţi; [cari vor fi 
efectuate de fabricile indigene. 
Aceasta nouă desvoltare a tran
sportului cu automobile va ne-

cesita natural şi mari investi* 
ţiuni în asfaltări şi in repararea 
specială a şoselelor dela—peri
ferie, în garaje etc.

In ultimul timp se vorbeşte 
şi de înfiinţarea unui metropo
litan, ceea ce va fi însă în le
gătură cu mari obstacole tech' 
nice, deoarece terenul pe care* 
se ridică Praga este foarte ne
regulat, precum şi cu mari chel* 
tueli. Acest metropolitan va pu
tea fi insă realizat cu mai 
puţine sacrificii, în acea parte a 
oraşului, unde condiţiunile de 
construcţie sunt mai favorabile.

In timpul cei mai apropiat 
Praga va avea de rezolvat alte 
două probleme serioase, cari 
îzvoresc din viaţa sportivă a ca
pitalei şi în general a statului. 
Se va trece la desvoltarea sta
dionului sportiv pentru viitoarele 
serbări federale ale socolilor, 
cari vor avea loc tn 1932, adecă 
în anul când se va sărbători 
centenarul naşterii unuia din 
fondatorii socolismului, Dr. Mi
roslav Tyrs.

Stadionul va fi amenajai pen
tru 200.000 spectatori şi 40.000 I 
executanţi. Vor participa nume- j 
roşi socoli nu numai din Jugo- 1 
slavia dar şi din Polonia şi Ro- *

mânia, unde organizaţia soco 
lislă este abia ia începu 
f urile ei, dar care până în 1932 
va fi cea mai puternică orga- 
nizaţi£ sportivă naţională din 
România. Asupra importanţei 
înfiinţării organizaţiei socoliste 
în România s’a pronunţat şi 
Principele Nicolae al României 
cu prilejui vizitei sale ia Praga, 
când au avut loc marile ser
bări socoliste.

încă în anul acesta se va 
începe la Praga construcţia 
unui al doilea stadion sportiv, 
care va fi situat în Praga- 
Bramk. El va fi amenajat pen
tru 60.000 spectatori şi va fi 
construit după modelul celui 
din Amsterdam. Va servi pentru 
toate sporturile. Pe lângă acest 
stadion se va mai alătura un 
stadion nautic şi un stadion de 
tenis, deoarece ambele terenuri 
de tenis, având în vedere des
voltarea acestui sport Ia Praga, 
au mai pot fi considerate ca su
ficiente. C ep s.

Abonamente ia ziar 
se pot tace pe timp mal 
îndelungat sau lunar.
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— C onferinţa d-lui m ed ic general C. Popovici.

Alaltăeri, Duminecă la ora 4 
>f>. m. d*l medic general C. Po- 
povici "şi-a desvoltat în sala 
«Şaguna* înaintea unui numeros 
ş i  atent public, interesanta teză 
asupra alcoolismului, într’o ex
punere clară, lapidară, temeinic 
studiată şi sprijinită pe o su- 
medenie de date statistice.

lată şi câteva spicuiri din in- 
rstructiva conferinţă: în toate fă* 
rile se duce lupta în contra a- 
cestui duşman al poporului, al« 
coholismul, mai "cu succes s’a 
dus însă în Statele-Unile ale 
Americei, unde s’a şi declarat 
prin lege prohibi(iunea alcoho- 
îului. Fabricile de spirt s’au 
transformat în fel de fel de alte 
fabrici, via|a familiară s’a con
solidat, crimele, prostitujia, ares
tările şi cerşetoria a scăzut, de 
asemenea î mortalitatea. La 
noi însă — tristă constatare — 
consumul alcoholului şi cârciu
mile au sporit mult dela război 
încoace. Sub alcoholism înţele1 
gem totalitatea fenomenelor de 

.îmbolnăvire prin alcohol. Ace- 
u  sta produce rdiferite intoxicări, 
*  -din rachiuri, vin etc. Fste ade

vărat, alcoholul a plăcut încă 
din timpurile cele mai vechi 
ţNoe). Cei beţi însă erau luaţi 
în râs totdeauna. Cu ocazia u- 
nui ospăf, dat de regele persan 
Ahasverus, oaspeţii beură vinul 
din vase de aur (485-425 a Crj.

'Grecii de asemenea ames
tecau vinul cu apă sau cu 
miere. Romanii beau de ase* 
menea cu predilecţie vinul. La 
desgropăriie de lângă Pompei 
•s’du găsit 3 sticle cu vin din 
-anul 72 d. Cr. Europenii au dus 
-apoi alcoholul şi în America, 
ln|evui mediu. In Belgia se gă* 
ş e se  cele mai bune vinuri, cu 
foaie că acolo nu se cultivă 
vita de vie. Legea creştină nu 
interzice vinul, dar condamnă 
$>eţia. Tăierea capului Sf. Ioan 
fiotazătorul se datoreşte tot be* 

'"Vilei lui irod, când îi poruncise 
JFicei sale să joace, promiţând 
că-i va da ce va cere; îndem
nată de mamă-sa, aceasta ceru 
capul lui loan. Cea mai frec* 
ventă boală provenită din el- 
«cofaol este alcoholismul cronic. 
In Anglia, în decurs de vre-o 

de ani, au murit 13,000 de 
persoene de alcoholism. Alco
holismul provoacă şi înmulţirea 
numărului .sinuciderilor. Alco* 
liolul distruge celulele şi ră
ceşte organismul; beţivii îmbă
trânesc mai curând. Cei cari nu 

-consumă alcohol sunt mai re
zistenţi. Aşa oamenii sportului 
s e  abţin dela alcohol. Bolile 

»^provenite din alcohol sunt mul
tiple: epilepsia, ale. cronic, de- 
lirium tremens, somnambulismul 
«lcohoiic etc.

Alcoholismul la noi a sporit 
îngrozitor, câtă vreme în Nor
vegia acum 50 de ani alcoholis
mul era mai mare ca la noi, 
astăzi el a dispărut aproape cu 

A, desăvârşire. Noi avem vre-o 
' 100,000 de astfel de localuri de 

perniciune.
Conferenţiarul expune, că sco

pul nostru să fie, să arătăm, că 
voim să scăpăm de viciul aico- 
holismului, care iface ravagii 
mai mari decât ciuma, colera, 
exantematicul etc. Ne lipseşte 
încurajarea opiniei publice! 
Lupta s’ar duce cu succes, dacă 
s ’ar objine următoarele: fixarea 
unei cifre maximale pentru nu
mărul cârciumelor, cari să se 
se scadă anual. Condiţii şi tit
luri speciale pentru cârciumari. 
Plusul de cantitate să se ex- 
porteze. Să se impună o taxă 
asupra beuturilor. Monopolul 
alcoholului şi taxe asupra beu
turilor. La sfârşit distinsul con
ferenţiar arată, că în familia 
d-sale nu s’a consumat aproape 
de loc alcohol şi astfel mulţi 
dintre membrii familiei au ajuns 

V  până la adânci bătrânele; unul 
• chiar la 105 ani.

După un scurt apel pentru a 
se duce lupta contra alcoholis* 
mului, conferenţiarul terminând, 
a fost călduros aplaudat şi feli
citat. Apoi d-1 dr. Suciu-Sibianu 
a invitat publicul să subscrie un 
apel în acelaş sens.

Dr. L

Societatea „S a lva re a * 
Braşov.

Primim următorul aviz:
După o muncă continuă, des

făşurată cu perzistentă, timp de 
aproape doi ani, Societatea „Sal
varea* a luat fiinţă efectivă.

Două auto-ambulante sanitare 
pentru boalele obicinuite, una 
pentru boalele contagioase şi 
o trăsură stau la dispoziţia su
ferinzilor, spre a fi transportaţi 
în cele mai bune conditiuni de 
la domiciliu la spitale şi sana
torii sau din o localitate în alta.

Sediul ambulantelor este la 
spitalul *Gh. Mârzescu* din 
Braşov.

Numărul telefonului este 75.
Oricine are nevoe de ambu

lantă, pentru transportat bolnavi, 
se va adresa prin scrisoare, 
prin telefon sau prin viu grai 
Administraţiei Spitalului „Gh. 
Mârzescu*, indicând adresa e- 
xactă, unde să se prezinte am
bulanta, numărul bolnavilor cari 
urmează a fi transportaţi, boala 
de care suferă, şi locui unde 
trebuesc transportaţi.

Bolnavii săraci, pentru orice 
boală şi orice accidente, sunt 
transportaţi gratuit.

Societăţiie, industriile cu cel 
puţin 20 lucrători şi oricare alte 
instituţii publice sau private, 
care plătesc anual o cotizaţie 
de cel puţin 5000 lei, se bu
cură de gratuitate absolută, atât 
sub raportul acordării primelor 
ajutoare medicale, cât şi sub 
raportul transportului bolnavilor 
sau accidentalilor, cari le aparţin.

Particularii cu o bună situare 
materială plătesc pentru un tran
sport în oraş 100 lei, iar pentru 
un transport în afară de oraş 
câte 10 lei de km.

Piaţa se face contra chitanţă.
Preşedinte: Dr, Bord ea.

lati
si

Primim la redacţie broşura 
„Nomenclatura oficiilor şi agen
ţiilor poştale din România ' în
tocmit de d l A. Mocianu, sub- 
inspector de ambulante poştale 
la Cluj.

Simjindu-se de mult lipsa unei 
Nomenclaturi din care să se 
poată lămuri publicul asupra 
diferitelor numiri a localităţilor 
şi mai ales ca să-şi poată a- 
dresa corect corespondenta şi 
trimiterile pe C.F.R. autorul s’a 
hotărât a întocmi această lu
crare, care va fi de bun folos 
nu numai pentru personalul P. 
T. T. dar şi pentru toate biu* 
rourile de Stat şi particulare şi 
mai cu seamă pentru adminis
traţiile ziarelor fiind arătate toate 
datele necesare la îndrumarea 
corectă a ziarelor.

Dicţionarul localităţilor Ma
ghiaro- Germano Român s’a în
tocmit cu scopul ca şi publicul 
de naţionalitate maghiară şi ger
mană să cunoască denumirea 
oficială a localităţilor pe cari 
până acum în mare parte le 
cunoştea numai cu numirile vechi.

Broşura se poate procura la 
fiecare oficiu poştal în luna cu
rentă cu preţul de Lei 100, iar 
dela Februarie înainte se va 
găsi la librării cu preţul de 
Lei 120.  ̂ 9B9

O recomandăm în deosebita 
atenpune a celor interesaţi.

f i n  T 7d t172P Q  Casa din Str. 
116 V d l M S r e  Lungă No. 140 
cu întreg aranjamentul de res 
Curent. Informatiuni în Strada 
H rscher No» 21. 30 3—3

D»tnsMriaUsn5,r
separată. L vadea Poştei 20, e- 
taj II 1—5

Ds lacliifiat
ment noo, pozife admirablă, 4 
camera, bucătărie» bae etc LlVfl 
dea Paştei 20, în grădină. 1—5

V il  II l i *  ^om®n» Perfect dac- 
* t l l l f i r  til igraf. Coresponden

ta Română: Expeditd, incasso, 
caută serviciu, pretenjiuni mo
deste. adresa la ziar sub A. L 90. 
51 1 - 1

J  B^ti numai superbi apă j  
| minerală naturală J

) Perla-Bodog \
> 
» 
»  
i  
i  
i  
i  
i  
i

care orin calităţile ei alca
linei d uretice, digestive etc. 
recomandate de specialişti 
îfiheca toate apele mine 
tale ex stente şi costă 1 li 
hu 6 Lei, V2 Idru 3 Lei 50 
Bard. dusă acasă. Coman 
de se primesc în B aşov, 
Pia|a Generai Berthelot 
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FA8R«CA de Haine gata 
Bărbaţi Dame şi Copii.

CENTRALA BUCUREŞTI
M EA  VAcAllŞT! 135

l'e le fo n  ââ|99

SUCURSALA D E V A
mm  2i

S i R U m  S A X .%

BRAŞOV K r . 1»
Oferim Clienţilor din 
Braşov şi împrejurime 
cu ocazia deschiderei su
cursalei noastre în Bra
şov cu preţul cel mai ief
tin Costume, Paltoane, 
Hi re da p ele, Mantale 
do D me şi tete, Stofe 
de h rine şi Plapome, 
Desfidem ori ce con
curenţă fiind direct dela 
fabrica noastră. Rugăm 
a m  v z td pentru con- 

v nae^e.
993 18—0 „Direcţiunea“

se poate cumpără

restul de mărim
din anul 1928.

Fraţi* Aschsr,
Str. Porţii,

UCENICI
cu plată S2 primesc în 
branşa mobilelor confecţio
nate din fer şi otel, pen 
tru îăcătuşerie de construc
ţie ca şi pentru industria 
de articole de sârmă în 

fabrica

Pásztori & M im a m ,
BRÂŞOf. Strada Laterală 66

Komânlu. Clowf portârefta* îiilr,-  
_ _ _ _ _ _ natalal Brapy_ _ _ _ _ _
No. 8620/1923.

’ ubiicaţiune da licitaţii
Subsemnatul Portărel prin »• 

ceasta v i eduş la cunoştinţi 
publică că Iu baza deciziunii 
No. 47325—1928 « judecătoriei 
rntxte din Braşov îtt favorul re 
clamantuiui Ju iu Hamwiid repr, 
prin edv. dr. Ioane# din Brsşov 
pentru încasarea creanţei de 
4000 Lei şi mt\ se ficsează 
termen de lieltatie la fata locu 
lat îs  Braşov Strada Oria?,Hor 
No. 21 Sn ziua de 8 Februarie 
1929 orele liV 2 a. m., unde se 
vor vinde îprls lidbtlune pu 
bilei judiciară următoarele -. un 
dormitor şi un pat etc. în va
loare de 13.000 lei.

In eaz de nevoie şi sub pte 
fui de estimare.

Braşov, la 22 Dec. 1928.
46 1—1 D. A. Popescu.
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România Corpul Portăreilor Tribu- 
_ _ _ _ _ nilului Braşov_ _ _ _ _ _

No. 8294/1928.

Publicaţiune de licitaţie
Subsemnatul Portărel prla a- 

aeasta publici c i  Iq baza deci
zi unt! No. G. 1634—1927 a 
judecătoriei d® ocol Braşov ta fa
vorul re da mas-tulul Caro! Op- 
peheln repr. prin adv. dr. N. 
Ioane ş şi Farkas pentru încasa
rea creanţei de 8000 lei şi ace. 
se fxeeză termen de licitaţie 
pe z!u* de 28 Ianuarie 1929, 
orele 3 d. m ia fata locului in 
Braşov, Tg. Grâului No. 8. unde 
se vor vinde prin llcta|iune pu
blică judiciari mobile şi stole 
din atelier Sn valoare de 15,500 
k l.

Ia eaz de nevoie şi sub pre
ţul de estimare.

Braşov, la 7 Dec. 1923.

D• A. Popescu,

TEATRDL „ÍSTRA“
, !.. V, 1 1 If V«

i : T A M A S E  ;: ■ ■■ • t f' ■'* ; ;■
Luni 21 şi Marţi 22 Ianuarie 

1929, ora 9 seara!
Marele succes Bucsreştesi

Intre Ciocan 
si Nicovală̂

19

Revistă de mere haz de A. de 
Herz şi N. Vlădoianu»

Compania 120 Persoane
Mure număr de atracţie succes 

mondial
Maptha Kruegei*

şi
W adislaű K arnechi

Dela Teatrul Colosseum din 
Londra

16 Original Girls din Londra
Costume, decoruri noui. Orches* 

tră proprie.
Bilete s’au pus în vânzare Ia

Agenţia Zâne.
•

28 Ianuarie ora 9 seara
Turneu! oficial si Teatralul l a 

ttanai âln Bucureşti
Sub conducerea 

Dnei AM LUCA 
va reprezenta

Principesa Tusandot
Feerie comică în 3 acte de 

Carlo Gozzi.
Director de scenă Soare Z. Soare« 
Cu concursul diui G. Baldovin 
şt un ansamblu de elită al Tea
trului National din Bucureşti. 

Bilete la Agenţia Zâne»

Pubiicaţiune
Firma Fraţii Schiel s. a^Bra* 

şov, pierzând Permisul de cir
cule h'e pentru automobile No* 
567 Braşov eliberat de Prefec
tura Politiei de Stat Braşov, li 
declară nul şi fără valoare în 
mâna oricui s’ar găsi-

Fraţii Schiel 
fabrică de maşini s. a. 

Braşov, Strada Port» 63.
48 1 - 1

Pubiicaţiune
Firma Frat'i Schiel s. a.» Bra

şov, pierzând Permisul de cir
culaţie pentru automobile No* 
459 Braşov, eliberat de Prefec
tura Poiitiei de Stat Braşov* îl 
declară nul şi !fâră valoare în 
mâna oricui s ’ar găsi.

Fratjji Schiel 
fabrică de maşini s a. 

Braşov, Strada Porţii 63.
49 1— 1

Abonaţii noştri, cari 
au rămas îu restan ţi 
cu plata abonam entu
lui, sunt rugaţi a n e  
achila de urgeuţă res
tanţa pentru a nu li
se întrerupe trim iterea  
ziarului.
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O apropiere intre Rai ţi H i
Polonia refuzând s§ încheie 

pactul de neagresiune cu Rusia 
cu escluderea României, sovie
tele au adresat Poloniei o nouă 
propunere în care arată că gu
vernul sovietic ge gata să în
cheie şi cu România un pact 
de neagresiune. jE  prima dată 
când Rusia îşi exprimă o do* 
rinlă de acest fel, şi e un in
diciu că o înţelegere între Ro- 
mânia şi Rusia nu e imposibilă.

In privinţa României, nota so
vietică declară următoarele:

„In cazul când România, cu 
care guvernul Sovietelor nu în
treţine raporturi, diplomatice, s’ar 
găsi între Statele care au ade
rat formal la pactul din Paris, 
guvernul sovietic e gata să in
vite această ţară de a participa 
la protocolul propus. Este evi
dent că aderând la pactul din 
Paris, guvernul sovietic a ţinut 
seama în totul de acest pact, 
luând asupra sa obligaţia de a 
renunţa faţă de România la me

todele de războiu, ca mijloc de 
regulare a litigiilor seu neînţe
legerilor, din momentul când 
România va fi aderat la pactul 
Kellog, deşi acesta nu exclude 
de loc chestiunile contradictorii 
existente.

„Guvernul sovietic nu poate 
avea deci nici un fel de re
zervă împotriva imediatei ;reali- 
zări a acestei obligaţiuni în ra
porturile sale cu guvernul „Ro
mân, pe calea adeziunei Ro
mâniei, coniorm paragrafului 4 
al protocolului, ia protocolul 
polonosov:etic.

„Guvernul sovietic ar fi ex
trem de îndatorat guvernului 
polon pentru lămurirea şi in
formarea foarte grabnică în 
privinţa adeziunii formale a Ro
mâniei la pactul din Paris şi de 
asemenea şi dacă România este 
de acord să participe la proto
colul propus de guvernul sovie
tic.

Programul tutei şcoale
Obicinuim ca — pe cât e po

sibil — să facem pe scurt o 
schiţă a şezătorilor noastre săp
tămânale, pe de o parte ca să 
folosească celor ce n’au fost 
de faţă, iar pe de alta — să ră
mână pentru viitorime o cât de 
mică dovadă de munca desin- 
teresată a unora din cei ce duc 
în griji şi amărăciune — amăgi- 
toarea viaţă de azi.

A treia şezătoare dela 16 
Decembrie a fost încredinţată 
— la invitaţia noastră — Şcoalei 
comerciale superioare de fete, 
de sub conducerea d-nei Lucre- 
fia dr. Sîinghe, care a fost su
fletul întregului program.

Domnia Sa a. ţinut să mulţu
mească călduros distinşilor pro
fesori deia Conservatorul local, 
Bobescu şi Bernfeld, cari înţe
legând rostul cultural şi moral 
al acestor şezători, au dat cu 
multă bunăvoinţă un nepreţuit 
concurs executând la vioară şi 
piano bucăţi ce eu strecurat în 
suflete cele mai nobile senti
mente.

nia sa de care în rezumat, a 
arătat: E un duşman îngrozitor 
şi distrugător de energie, de 
nervi şi de viaţă. E o nenoro
cire şi ruşine naţională înlru 
cât duce la degenerarea unui 
neam şi la distrugerea iui.

In această prea interesantă 
dar dureroasă chestiune, statul 
uita că noi toţi cetăţenii îi for
măm şi socotindu-se cu interese 
deosebite de ale noastre, caută 
să-şi creeze venituri, deşi pen
tru noi, dar pe seama sănătăţii 
noastre, a copiilor noştri, a fe
ricirii noastre ca indivizi şi 
ca popor.

Să ne trezim dar sufletul din 
indolenţă. Să dăm ajutor statu
lui şi deci nouă obţinând pro
hibirea fabricării alcoolului şi 
închiderii crâşmilor Aşa vom 
isbuti să închidem implicit por
ţile spitalelor cu boii ce decurg 
din beţie, se vor închide por« 
ţi le unei puşcării, a unei case 
de nebuni eic. Aşa statul va a- 
vea nevoe de mai puţini bani 
decât acum.

Celelalte părţi din program 
au fost în legătură cu obiceiu
rile Crăciunului: Colinde, Bună 
dimineaţa ia Moş ajun, Steaua 
sus răsare, La Nunta din Caana 
Galileiei, Vitleemul toate din 
folklorul muzical românesc cu
lese de d*i dr. Sterle Sîinghe 
şi alese cu gust artistic din co
lindele populare, cum se cântă 
din bătrâni în Şchei. De aseme
nea, Căzăceasca executată ad
mirabil de două eleve ale şcoa
lei comerciale; Scenă de bivuac 
din viaţa cercetăşeasce, jucată 
de elevele cercetaşe ale şcoa
lei — Scena ţiganului — senti
nela de noapte a produs mult 
haz, fiind foarte bine şi carac
teristic redată.

Lauda organizatoarei şi exe
cutorilor acestui ales şi creşti
nesc program e şi pentru fap
tul că în câteva zile au putut 
să execute pe scenă asemenea 
puncte ce alte elemente nu le 
încearcă în faţa mulţimii. Dar 
nu e numai atât. De cinci ani 
de zile de .când continuăm cu 
asemenea şezători, aceasta a 
reuşit să se distingă de cele
lalte de până acum: E prima 
şezătoare când conferenţiază o 
temee — o profesoară. D na 
L. Stinghe, directoara Şcoalei 
Comerciale superioară de fete 
a  răspuns cu sufletul domniei 
sale nobil de moldoveancă şi a 
înţeles să înfrângă lipsa de cu
raj şi să facă dovada că se 
poate găsi vreme şi pentru o- 
pere de asemenea natură.

„Primejdiile alcoolismului“ a 
ost subiectul desvoltat de dom- 

f ---------------------------------------------

Face călduros apei Ia femee, 
sufletul căminului, căreia — în 
primul rând îi revi .e sarcina 
să sfătuiască, să lumineze şi să 
scape pe ceice astfel sunt sor

ii iiţi să-şi piardă viaţa, nenoro
cind şi pe aifii, adeverind pro
verbul: „părinţii mănâncă agu- 

: ridă şi copiilor li-se strepezesc 
1 dinţii“.
1 Dacă viitorul unui popor a-

1 târnă de educaţia copiilor iui, 
se înţelege cât de mult pot face 
mamele în opera lor pentru 

» salvarea neamului, de profesorii 
de toate gradele, de preoţi, ofi
ţer! etc. Societăţile antialcooiice 
duc luptă uriaşă pe acest teren. 
Admiră sentimentele, curajul şi 
perseverenţa anumitor oameni 
desinteresaţi ce luptă pentru 
salvarea cetăţenilor lor.

R.

A  v i s
Rom ânilor din subu rbiile  

Braşovului.

In timpul din urmă s-au de
clarat în suburbiile Braşovului 
mai multe incendii fără ca pom
pierii să fi fost chemaţi la timp. 
Motivul acestei imprudenţe ni 
se pare a fi svonul că orice 
chemare a pompierilor ar costa 
10 mii lei.

Pe pompieri îi plăteşte co
muna şi oricine e în drept a i 
chema imediat ce se declară un 
incendiu.

împrumutul Centralei 
Cooperativelor s ’a Încheiat
Din isvor sigur suntem infor

maţi că Centrala cooperativelor 
din Bucureşti a încheiat un îm
prumut de 750,000 lire şterline, 
400 milioane lei necesari pen
tru aprovizionarea regiunilor în
fometate.

Firma Kaufmaier va furniza o 
cantitate de cereale în valoare 
de 200 mii lire şterline, iar 
Dresdner Bank va pune la dis
poziţia Centralei Cooperativelor 
550 mii lire şterline pentru a- 
provizionarea din viitor.

Începând cu luna viitoare se 
vor achiziţiona şi cereale de 
sămânţă cari vor fi împărţite cu 
plată, sătenilor din regiunile 
înfometate.

Incendii In Braşov.
In ziua de 12 Ianuarie s-a de

clarat un toc la locuinţa d-lui 
Dr. Philippi din Şirul Cetăţuei 
Nr. 6. Au ars uşile şi parchetul. 
Focul s-a iscat deia soba de 
încălzit. Pagubele se ridica la 
25.000 lei.

Tot în ziua de 12 Ianuarie la 
ora 6 seara, a ars ia cazarma 
Vânătorii de munte un grajd.

•

In ziua de 13 Ianuarie la ora 
472 dimineaţa s-a aprins casa 
văduvei Elena Olian din Strada 
Coastei A. Nr. 2. Focul s-a în 
tins dela coş şi a mistuit întreg 
coperişui.

Bugetul Statului pe 1929
Evaluările veniturilor şi ch eltu elilor:

V E N I T U R I  LU
1 Impozite directe — — — — — — — 7,852,000,000
2 Impozite indirecte — — — — — — 12,392,000,000
3 Taxele de timbru şi impozitul pe acta şi fapte

juridice — — — — — — — — 4,500,000,000
4 Monopolurile Statului— — — — — — 8,253,450.000
5 Min:sterul Comunicaţi lor — — — — — 701,475,000
6 Domeniul Statului — — — — — — 1,019,100,000
7 Sabventiuri — — — — — — — — 56744,400
8 Ministerul Finanţelor — — — — — — 1 820,782,637
9 Ministerul de Interne — — — — — — 26,04i 000

10 Ministerul de Justiţie — — — — — — 140,500,000
11 Ministerul Afacerilor Străine — — — — 70,000,000
12 Ministerul Agriculturii şi Domen ilor — —■ 16.690 000
13 Ministerul Sănătăţii şi Ocrotirilor Sociale — 136,255,000
14 Ministerul Muncii, Coop şi Asigurărilor Socale  73,48],232
15 Ministerul Industriei şi Comerţului —  — —- 1,041,917.952
16 Ministerul de Război —  — — — — —• 142,982,279
17 Ministerul Lucrărilor Pubbce — — — —  2 500000
18 Ministerul Instrucţiunii Publice — — — 34,588,500
19 Ministerul Cultelor şi Artelor — — — — ______9,460000

Total general c8.cOuOuo,Uuit 
C H E L T U E L I  Lei

Ministerul de Război —  — — — — — 7,930,500,000
Ministerul Finanţelor— — —  — — — — 15,593,182,316
Ministerul Instrucţiunii — — — — — — 4,848.115.255
M nisterul Cultelor şi Artelor — — — — — 1,343 878,941
Min sterul de Interne — — — — — — 19]6,234,165
M nisierul Luc arilor Publice — —■ — — — 359,015,81?
Min sterul de Justiţie— —  —■ — —■ — — 1,146,685003
Ministerul Agriculturei şi Dom in ilor — — — 1,536,000,003
Ministerul de Industrie şi comerţ — — — —• 482,733,457
Min sterul Afacerilor Străine — — — — — 9 A î 65,000
Ministerul Sănătăţii şi Ocrotirilor Socialo: — — 1,143,684,869
Ministerul Muncii, Coop şi Asigurărilor sociole 251,387,200
Ministerul Comunicaţiilor —  — — —  — 643,625,900
Preşedinţia Consiliului de Miniştri — —■ — ________7 9 1,0^0

Total 3/ 3< O Oue,Uliu

Conaresm gsner&S
al invalizilor, o rfan ilor ş i 

văduvelor de război.
—  Programul —

Fond pentru desch deri de credite suplimentare
şi extraordinare — — —  — —  — 900,000,0.0

Fondpenhu rectificarea şi îmbunătăţirea pensiuni»
lor militare şi civile — — — — — 100,000 000

Total general 38;300 000,000

Ziua de 24 Ianuarie ora 6 — 9 
sosirea delegaţilor din ţară. Pri
mirea la gară, loc de adunare 
şt informaţiuni la sala Dacia 
Bucureşti (Str. Carol) cu tram- 
vae directe. Ora 9 —11 pornirea 
în corpore dela sala Dacia pen
tru Te-Deum.

Procesiune şi Parastas la mor
mântul Eroului necunoscut (Par
cul Caroi I) în memoria celor 
morţi în războiul Neamului. Se 
va depune şi o coroană.

în caz de timp defavorabil, 
Parastasul va avea loc la Mi
tropolie.

Ora l i —1 deschiderea Con
gresului în prezenţa membrilor 
guvernului şi a delegaţilor din 
toată tara. Darea de seamă a 
lucrărilor Congresului, cuvântă
rile preşedintelui, a membrilor 
guvernului şi a delegaţilor din 
provincie.

Ora 1 - 3  masa la pâinea zil
nica şi cantine. Ora 3 —47* 
continuarea lucrărilor, verifica
rea delegaţiilor şi strângerea 
memoriilor. Alegerea Comitetu
lui generai de conducere şi vo
tarea memoriului.

Ora 6 —8: Masa şi cartîruirea.
Z ua de 25 Ianuarie. Ora 8-9 

loc de adunare în sala Dacia.
Ora 9 — 12. Prezentarea me

moriului înaltei Regenţe, Gu
vernului şi Corpului Legiuitoare 
de către declaraţiunea congre
sului. In sala Dacia se va con
tinua cu strângerea reclamaţiilor 
şi viza delegi {iilor.

Ora 1—3 Masa şi plecarea 
cu diferite trenuri.

P. S. Toate “informaţiile până 
la congres se vor cere la sediul 
biroului 1. O. V. în strada ge- 
geral Anghelescu No. 26, iar in 
zilele congresului biroul va 
funcţiona permanent la sala 
Dacia.

In curând se va reprezenta 

cu iun Manoiescu şi G, Stor.n

cu dra M Zimnicecmi.

Informaţii
Un prim  fond pentru aju

torarea  şom erilor. In urma 
propunerii d-lui ministru al mun
cii, Consiliul de miniştri a de
cis să acorde un prim fond de 
5 milioane lei pentru ajutorarea 
şomerilor.

Distribuţia ajutoarelor către 
muncitorii lipsiţi de lucru se va 
face după normele ce se vor 
stabili de către minsterul muncii, 
cu participarea reprezentanţilor 
celor interesaţi.

•

M «rele concert aS R s u n . ch ţ 
cântări din Sibiu „Gt?. D i n u *  j 
va avea loc Sâmbătă seara 
la orele 9 în sala „Astra- 
Apollo. Bilete la agenţia tea
trală „Astra“ (Zâne). E o 
datorie de onoare ca publi
cul românesc să ia parte în 
număr cât mai mare la a- 
ceastă manifestaţie artistică 
a distinşilor noştri oaspeţi 
Sibieni. •

Reuniunea fem eilor izrae
lite din B raşov  organizează 
un bal în saloanele „Redouta“, 
în seara zilei de 26 Ian. la care 
învită întreaga societate br şo- 
veană de a lua parte. InvUaţiuni 
speciale nu se iac. Bilete de 
„Balcon* se găsesc de vânzare 
la d na Margit Deutsch telefon 
113 şi ta magazinul „Hozolitz*, 
str. Mih. Weiss No. 20.

Societatea corală „Armonia" ain
Braşov aranjează m seara z„* 
ie» d ? 23 Ianuarie a. < , îo sa* 
ioiim b Redutei, un bal m as
cat, ia care cu onoare sun! in
vitaţi toţi prietenii şi sprijin:toni 
săi Beneficiul net va ii destu 
nat ia augmentarea fondurilor 
soJeiăţii. Rugăm decenta în a- ? 
iegereu costumelor. Comitetul j

Ksalle taxa
asupra a lcoolu lu i şi 
băuturilor sp irtoase.

In vederea aplicării nouilor 
taxe asupra alcoolului şi băutu-* 
rilor spirtoase, ministerul de fi
nanţe a trimis administraţiilor 
financiare următoarele dispozi- 
ţiuni :

Taxele de consumaţie asupra 
alcoolului destinat apei de co* 
lonia, parfumurilor şi altele, pre- 
cum şi asupra unora din băutu
rilor spirtoase enumerate mai 
jos se sporesc dela 1 Ianuarie 
1929 la următoarele sume :

Lei 4 de grad decalitru spir* 
tul destinai a se întrebuinţa de
naturat în fabrîcele propriu zise 
la fabricarea parfumurilor, apei 
de colonia, apă de gură şi al
tele asemenea produse.

Lei 2 de litru taxa de dena
turare pentru alcooiul fabricai 
din cereale, rădăcini melasă şi 
alte materii.

Lei 1.50 /,, de grad decalitru s 
ţuica, spirtul şi rachiurile de 
fructe, vin, drojdie de vin, tes- 
covina şi alte derivate din fructe 
oricare ar fi tăria alcoolică;

In consecinţă taxa la aceste 
produse s-a unificat aplicându- 
se fără deosebire dacă ele sunt 
mai siabe sau mai tari de 30 
grade.

Asupra lor se va percepe şi 
taxa de producţie de 10 bani 
de litru prevăzută de ari. 13 din 
legea din 1926 care s-a men
ţinut.

Lei 30 pe decalitru de bere*
Lei 10 pe decalitru de vin.
Lei 20 pe litru de şampanie 

fabricată din vin taxat.
Lei 40 pe litru de şampanie 

fabricată din vin netaxat.

Dr. F e jé r  Em anuel medic 
de boli interne şi dermato-ve- 
nerice, consultă 8—10 a. m. ş i 
3 —6 p. m. Str. Ecaterinei 31. 
Tei. 43.

Tratamentul: Diathermie-Quarz 
şi Sollux. 1001 1—15-
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